

109 年 5 月每月一書「讓傷痕說話：一位精神科醫師遇見的那些彩虹人生」
延伸閱讀資料

1	
書名	性別作為動詞：巷仔口社會學 2
北市圖索書號	544.7 4324
作者	戴伯芬
出版者	大家出版
出版時間	2017 年
作者簡介	
<p>戴伯芬</p> <p>臺灣大學建築與城鄉研究所博士，現任輔仁大學社會系教授兼系主任、臺灣社會學會理事長。曾任臺灣高等教育產業工會第一屆理事長。主要研究領域為：東亞城市的比較研究、環境與發展研究。</p>	
內容簡介	
<p style="text-align: center;">性別從來不（該）是安靜、乖巧、柔順的名詞； 性別是動詞，是在人類的歷史、文化和集體的社會行為中形成的， 更可以用當下的行動去創造、翻轉與建構。</p> <p>「看起來什麼樣子，才像是男人／女人？」「穿裙子的能不能當總統？」「為什麼同性結婚讓這些人感到焦慮？」「婚姻是不是就是幸福的唯一可能？」「當爸爸媽媽是本能還是需要學習？」「台灣需要什麼樣的性別教育？」其實我們的身邊有太多性別問題，也存在太多關於性別的偏見，可是我們對這些問題的思考永遠太少，甚至往往對這些偏見視而不見……</p> <p>這些關於性別的問題與偏見並不是憑空誕生的，它是日積月累逐漸形成的，鑲嵌在人類歷史、文化與社會的脈絡中。我們對於性別的認知與想像不是自然而然的，而是由社會建構的；社會對於男人應當如何？女人應當如何？在愛情婚姻家庭中應該扮演什麼樣的角色？在工作職場受到什麼樣的期待？甚至是在政治領域中可以有什麼樣的表現？都有一套既定的意識型態。</p> <p>然而性別不是僵固不變的，性別不是安安靜靜的名詞；性別是動詞，關於性別的概念與認知總是隨著時代改變，因為行動而改變。作為動詞的性別讓我們看到了希望，既然性別是「做」出來的，因而能夠透過當下的努力，翻轉不合理的制度與現實，創造屬於這個時代的性別實踐。</p> <ul style="list-style-type: none"> ■ 這本書寫給女人，也寫給男人 ■ 寫給異性戀者，也寫給同性戀者 ■ 寫給期待婚姻、已經進入或不打算進入婚姻的人 ■ 寫給為人父母和為人子女的你 ■ 寫給關心自己，以及關心這個社會的你 	

109 年 5 月每月一書「讓傷痕說話：一位精神科醫師遇見的那些彩虹人生」
延伸閱讀資料

2

書名	媽媽,琦琦,和她們的女兒：突破性別身分與家庭風暴,迎向愛與療癒的自學課	北市圖索書號	544.1 4001
作者	李詣琦		
出版者	果力文化		
出版時間	2019 年		
作者簡介			
李詣琦	<p>國立臺北教育大學玩具與遊戲設計研究所碩士，曾任源創國際整合股份有限公司設計師，目前為心秩序學苑創辦人，著力於家庭關係與個人療癒，也有豐富的體驗式學習活動規劃經驗。經營臉書【覺醒父母。自主小孩】粉絲頁，也在未來 Family 網路版與 Today 's Number 撰寫專欄。</p>		
內容簡介			
<p>當媽媽和同性伴侶決定攜手共同生活，阿公問要不要把媽媽的同性伴侶趕出家門，七歲的大女兒反問：「把她趕走？那我們要去哪裡？」</p> <p>「《富爸爸·窮爸爸》？」小女兒聽到這個書名不解地問。「他有兩個爸爸？所以，他們也是同志家庭喔？」</p> <p>「妳明明不是我們的爸爸，但妳很照顧我們，會保護我們。妳選擇和媽媽在一起，然後就把我們也一起愛下去。還有，身為同性戀也不是妳的選擇，但妳沒有怨天尤人，妳就是負責任地愛自己、接受自己，我們從來沒有聽妳說過一句『我因為是同性戀，所以被歧視了！』這種話。我覺得這才是真正的『男性力量』。」大女兒振振有詞地說。</p> <p>「我覺得家庭有很多種，我不會去想說我們家這樣就是很奇怪。我覺得，一個家庭最重要的是愛！愛不愛對方，會不會照顧得到對方、會不會在我有困難的時候，也互相幫忙。」小女兒說。</p> <p>「聽聽她們愛家志工想說的也無妨。畢竟，我們又不會因為她們的說詞，就變成不是家人，對吧？」大女兒溫和地說出她的堅定。</p> <p>如果「家」是可能讓人受傷的黑洞，我們不曾忘記愛的美好，勇敢地跨出性別身分與家庭的框架，一起建構家，實踐對家的想像，描繪家人的樣貌……</p> <p>二〇一二年年初，我加入了太座和兩個女兒的生活，翻開了我人生新的篇章。太座從來沒有和相同性別的人在一起過，而我則是從來沒想過生活裡會有孩子。</p> <p>太座的兩個女兒歷經了雙親家庭、在爸爸那裏抱持傳統教養模式的單親家庭、和媽媽再次建立信任與親密的單親家庭。等我加入之後，我們成了兩個女同志和兩個女兒組成的彩虹家庭，女兒也在我們的陪伴下逐步走向自學生活……</p> <p>這本書是我們一家四口，七年來的相處故事。因為願意與開放，因為以愛為最大公因數，我們一步步朝著信任前進，願意剝除過去那些讓我們不敢去愛的舊經驗，然後再一次擴大自己的愛的能力，擴大到能夠涵蓋彼此，能夠把因為生氣而高舉的矛、因為受傷而拿起的盾都放下。我們勇敢跨出步伐，縮短我們和家門以外的人之間的距離。</p>			